

普及北斗知识 弘扬北斗精神

# 校园记者课堂带来北斗科普盛宴



八达小学校园记者开展北斗科普课堂。记者/魏朋 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 魏朋) 6月14日下午,株洲日报社校园记者俱乐部邀请了星天际教育科技有限公司焦莫茗慧老师为八达小学校园记者带来以“北斗导航系统的前世今生”的专题讲座。

“今天要去一个陌生的地方,如何找到路线?”“失去了钟表,该怎么的约朋友一起出去玩?”“北斗导航系统除了导航、定位、授时还能用于什么?”……讲座中,焦老师用互动提问的方式,开启了校园记者们对北斗导航系统的探索。并介绍了我国北斗卫星导航系统诞生的历史背景和发展过程,用实例讲解了“北斗”导航系统用于导航定位、智慧城市、智能交通、气象预报、测绘勘探、农业、公共安全、通信授时、海洋渔业、国防军事等众多领域的应用。直观的图片、鲜活的例子、有趣的互动,深深地吸引着在场的校园记者们,也激发了他们对这一科学领域的浓厚兴趣。

讲座不仅让校园记者们了解了北斗系统的由来、发展、应用及前景,为我国能自主研发出的北斗系统而倍感自豪,同时,进一步提升了校园记者的科学素养,激发创新意识。

“随着北斗卫星的不断完善,与5G、物联网、无人驾驶、人工智能、区块链等新技术交叉融合,北斗系统应用模式将会更加丰富。”焦老师希望新时代青少年以科学家精神和北斗精神为导航指路,规划人生方向,未来以成就奉献国家。

学校相关负责人认为,这场讲座为孩子们打开了“另一个新世界”,对学生了解北斗科技有重要的启发,本次讲座不仅是专业知识的讲座,更是一场爱国主义教育。

科技是国之利器。本次活动为校园记者们营造了科技知识普及的良好氛围,为他们的成长注入了科技基因和活力。

茶陵县解放学校:

## 特色活动展风采 美好教育添动力

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/付婷 谭妮妮) 6月17日,株洲市谭迪松名校长工作室“治校能力展示活动”在茶陵县解放学校举行。

活动中,市教师培训中心匡锋进行了《新时代教师应锤炼的“六力”与小学教师谈专业发展》讲座,他从多个角度为教师提供指导和建议。茶陵县解放学校党总支书记谭迪松分享了学校在教学、管理等方面的经验与成果。

当天,活动还设置了微教研展示、创意美食汇、“每日一练”秀场、古诗词对对碰等环节,现场氛围热烈。

据悉,本次活动旨在加快提高“双名计划”名校长办学和治校能力,充分发挥名校长的示范引领、辐射带动作用,进而更快培养一批具有鲜明教育理念、引领基础教育改革发展的教育管理人才。此次活动充分展现了茶陵县解放学校的办学特色与活力,也将有力促进区域内小学学校治校能力提升,为株洲市“美好教育”品牌增添色彩。



株洲市谭迪松名校长工作室暨治校能力展示活动现场。 通讯员/供图

## 校园记者 沉浸式感受非遗艺术

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 魏朋) 体验传统文化,感受戏曲艺术。昨日,株洲日报社校园记者俱乐部组织九方小学校园记者走进市戏剧传承中心,近距离接触具有本土元素的湖湘文化。

现场,不同领域的专业演员轮番登场,采用先表演再互动式讲解的方式呈现,为校园记者们进行艺术表演的同时普及了相关戏剧知识,沉浸式的将大家迅速拉进戏剧艺术世界里。

在管弦乐展演部排练厅,乐器老师们演奏技艺精湛,旋律声声扣人心弦,精彩的演绎给校园记者们带来了酣畅淋漓的听觉审美体验。演奏结束后,乐团指挥黄志平老师为大家介绍了大提琴、小提琴、木管、铜管等各种乐器,并教大家分辨了不同乐器的音色。

在歌舞剧展演部排练厅,舞蹈老师们动人的舞姿和娴熟的动作打动了校园记者们,不禁为他们的才华所折服。

在花鼓戏展演部排练厅,在服装中心老师的陪伴与讲解下近距离接触了戏曲服装,了解了戏曲服装穿戴规则及特点。同时,专业的演员现场为大家表演花鼓戏《吹鼓手招亲》,惟妙惟肖的演出让大家看得津津有味。

“活动中,我欣赏了传统音乐‘苏区歌谣’和‘醴陵民歌’,知道了我市非遗项目共有国家级2项,分别为‘炎帝陵祭典’和‘醴陵釉下五彩瓷烧制技艺’。”校园记者说道。

通过活动,让校园记者真切地感受到非遗文化的魅力,为传承中华文明、筑牢文化自信夯实了基础,潜移默化地培育了青少年们的民族自豪和“小小传承人”的使命感。同学们纷纷表示,通过沉浸式体验活动,对非遗艺术产生了浓厚的兴趣,以后还想体验更多的非遗项目。



校园记者感受戏曲艺术。 记者/魏朋 摄



白鹤 菱溪小学 开展防溺水安全教育活动。 通讯员/供图

## 暑期将至 安全教育课堂防溺水

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱) 暑期将至,预防未成年人溺水工作进入了关键期。连日来,我市各学校开展防溺水宣传教育,多措并举筑牢防溺水安全防线,为青少年暑期安全保驾护航。

“同学们要切记,不可私自结伴游泳,不可在无家长陪同的危险水域游泳……”近日,“珍爱生命·科学健身公益大课堂”走进长沙市一中株洲实验学校,专业游泳教练为学生们带来了一堂生动的预防溺水公益课,送上一份特别的生命安全“技能包”。

“通过学习,我知道了不应该去危险的水域游泳。”

如果不小心落水应该保持镇定,让身体放松,并将鼻子露出水面。”吴同学向记者分享了这节课的收获。

同样在白鹤菱溪小学,学校开展了“珍爱生命 远离溺水”为主题的防溺水知识讲座及防溺水安全演练。课堂上,老师通过典型案例和防溺水救护经验向同学们强调了要远离危险水域,提高防溺水意识。

蓝天救援队的老师们为大家带来了防溺水救援标准动作示范,并现场邀请学生演示溺水后的自救、如何使用漂浮物、竹竿等救援方法。

# 你有好的文创商品吗 来参赛呀

### 湖南文化旅游商品创新创业大赛启动

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/朱万青 王卉) 6月18日下午,2024湖南文化旅游商品创新创业大赛在醴陵正式启动。省文旅厅党组成员、副厅长张希慧出席并宣布大赛正式启动,副市长杨跃跃出席启动仪式。

本次大赛由省文旅厅、市政府主办,市文旅广体局、醴陵市政府承办,以“文旅融合 创意赋能”为主题,旨在激发湖南文化旅游商品的创新活力,推广湘瓷(醴陵瓷)、湘绣、湘菜、湘茶等“湘”字品牌,着力打造“湖南礼物”文创产品公用服务品牌平台,孵化

湖湘文创商品IP,增强湖南文旅品牌的影响力,推动湖南文旅产业的高质量发展。

据了解,从即日起至12月,本次大赛面向全国征集湘瓷类、湘茶类、湘绣类、湘菜类系列文创商品等四大类作品。参赛者可登录大赛官网(http://csxy.wentiyun.cn)了解详情。大赛共分为启动期(6月)、作品征集期(6月-10月)、作品评审期(10月-11月)、作品转化推广期(12月),设置了湖南文旅十佳湘茶文创产品、十佳湘瓷文创产品、十佳湘绣文创产品、十佳湘菜文创产品等多个奖项。

## “湖南礼物”文创产品 公用服务品牌平台启用

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/王金桥) 6月18日,在2024湖南文化旅游商品创新创业大赛启动仪式上,“湖南礼物”线上文创产品公用服务品牌平台正式启用。

“湖南礼物”线上文创产品公用服务平台启用后,将此次大赛入围商品进行线上展览展示,并交流交易,实现设计团队、供应商、经销商、政府平台等资源对接,串联产业链,拉动文旅消费。

未来还将推出四类“湘”字系列文创品牌,挖掘湘瓷、湘茶、湘绣、湘菜湘字品牌内涵,推出一批拿得出手的湖南伴手礼品牌,孵化湖湘文创商品IP,推动湖南省文创商品整体提质升级。

此次赛事还将积极吸引企业、协会、高校、设计师、研究院、供应商、金融机构等专家和高端人才,开展跨界跨越对接合作,为湖南文旅产业赋能,培育文旅上市企业。

### 中考大吉



6月18日,中考首日。“全省统考一张卷”让2024年的中考有了一丝不一样的味道。当日上午7时许,全市4.87万余名初三考生在老师和家长的祝福声中,陆续步入考点。“加油,放松心情!”相信自己,你可以的!”……在声声鼓励与击掌声中,他们以昂扬之姿迈入考场。图为市二中初中部学生手拿“中考大吉”,给自己加油鼓劲。

株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/黄朝义 摄

## 禁毒! 90余公斤毒品被销毁

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/阎俊 张星) 6月18日下午,“全民禁毒·幸福株洲”2024年“6·26国际禁毒日”集中宣传启动仪式暨毒品集中公开销毁行动在市中心举行。

随后,工作人员在特警护卫下,将近年来缴获的16箱9万余克(90余公斤)的各类毒品装上货车,由铁骑开道、特警车护送,统一运往集中销毁地公开销毁。

来自各行业领域的群众纷纷登上禁毒宣传智轨专列参观打卡,各级各部门的禁毒工作者则向现场群众介绍新时代禁毒人民战争成效和我省新出台的《禁毒法》实施办法等禁毒知识,并重点科普滥用麻精药品等物品的危害。

## 好心人合力寻失主

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李逸峰 通讯员/刘红艳) “可找到了,急死我了!幸好有你们网格员和好心店主帮忙。”6月17日下午5时42分许,在石峰区红旗北路凯凯珑城生鲜蔬果店,李女士从店主周利苹手中接过遗落的金饰,连声称谢。

事情还要从当天上午说起。上午11时许,李女士走进凯凯珑城生鲜蔬果店,购买水果蔬菜。购物中,因疏忽大意,她不慎将一个装有金饰等贵重物品的盒子遗落在店内。店主周利苹是田心街道叫鸡岭社区五网格亿都新天地小区居民,捡到盒子后妥善保管,耐心等待失主上门。直到下午3时30分许,因为失主迟迟未现身,周利苹赶紧联系网格员倪琼。

网格员倪琼通过店主提供的监控等资料,火速对接田心街道网格中心,将“寻物信息”在各网格微信群中转发扩散,全力寻找失主。由于有50余个网格微信群在转发扩散消息,下午5时40分,失主李女士获悉情况,便来到店内领走了失物。

## 毕业旅游 被马儿“踢回”株洲 医生:旅游期间谨慎接触动物

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平 通讯员/杜方江) 毕业、放暑假,外出旅游成为不少学生的选择,但是旅游安全问题别忽视!近日,刚大学毕业的胡丽(化名)就跟随旅游团抵达新疆来了一场毕业之旅,然而,胡丽在一匹小马驹旁遭遇飞来横祸,膝关节被母马一脚踢伤,无奈紧急回株洲医治。

在市中医伤科医院膝关节科,胡丽讲述,事发当天,旅游团来到一处草甸,现场风景优美,有马儿在吃草。有几名同行游客发现身旁一匹小马驹,纷纷上前抚摸小马驹,并和小马驹合影。她也凑了上去,准备摸摸小马驹。可她刚刚抬起右手,还未碰到小马驹,身体就

遭受重击,翻身倒地。事后发现,原来是母马因为“护犊子”,将她踢倒了。胡丽的右腿膝关节被踢中,导致无法正常行走,因当地医疗条件有限,不得不提前结束旅行赶回株洲医治。经检查,胡丽被诊断为右膝内侧副韧带部分撕裂、右膝血肿、右股骨内髁骨髓水肿(骨挫伤)。医生对其予以“施氏正骨”药浴技术等保守治疗。医生提醒,可爱的动物不代表不会伤害人,很多动物虽然看起来非常可爱,但容易引发伤害事故。尤其是一些动物因为幼崽面临“威胁”,更会发起攻击。因此,人和动物接触时,要有安全防范意识,保持警惕。

## 少年小警察 夏令营 开始报名了!

6月1日起,株洲日报社晚报一楼大厅接待咨询和报名,现场有惊喜相送

招募对象:6-16周岁青少年儿童

7天 安全教育营

2980元

14天 未来警察营

4980元

21天 生命成长营

6680元

6月30日前报名缴费直减300元  
3人及以上同行或株洲日报社校园记者报名,再降200元

活动咨询电话: 15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)

走进警营·走近警察

争当正义小警察!